
1．下列说法正确的是(　　) A．废旧电池应集中回收，并填埋处理   B．充电电池放电时，电能转变为化学能

C．放在冰箱中的食品保质期较长，这与温度对反应速率的影响有关

D．所有燃烧反应都是放热反应，所以不需吸收能量就可以进行

2．市场上经常见到的标记为Li­ion的电池称为“锂离子电池”。它的负极材料是金属锂和碳的复合材料(碳作为金属锂的载体)，电解质为一种能传导Li＋的高分子材料。这种锂离子电池的电池反应式为：
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2Li0.85NiO2  下列说法不正确的是(　　)

A．放电时，负极的电极反应式：Li－e－＝Li＋     B．充电时，Li0.85NiO2既发生氧化反应又发生还原反应

C．该电池不能用水溶液作为电解质           D．放电过程中Li＋向负极移动

3．茫茫黑夜中，航标灯为航海员指明了方向。航标灯的电源必须长效、稳定。我国科技工作者研制出以铝合金、Pt­Fe合金网为电极材料的海水电池，在这种电池中(　　)

①铝合金是阳极②铝合金是负极③海水是电解液④铝合金电极发生还原反应A．②③B．②④ C．①② D．①④
4．电池是人类生产和生活中的重要能量来源，各式各样电池的发明是化学对人类的一项重大贡献。下列有关电池的叙述正确的是(　　)  A．锌锰干电池工作一段时间后碳棒变细    B．氢氧燃料电池可将热能直接转变为电能

C．氢氧燃料电池工作时氢气在负极被氧化  D．太阳能电池的主要材料是高纯度的二氧化硅

5．Li­Al/FeS电池是一种正在开发的车载电池，该电池中正极的电极反应式为：2Li＋＋FeS＋2e－＝Li2S＋Fe，有关该电池的下列说法中，正确的是(　　) A．Li­Al在电池中作为负极材料，该材料中Li的化合价为＋1价
B．该电池的电池反应式为：2Li＋FeS＝Li2S＋Fe    C．负极的电极反应式为：Al－3e－＝Al3＋
D．充电时，阴极发生的电极反应式为：Li2S＋Fe－2e－＝2Li＋＋FeS

6．可用于电动汽车的铝­空气燃料电池，通常以NaCl溶液或NaOH溶液为电解液，铝合金为负极，空气电极为正极。下列说法正确的是(　　)

A．以NaCl溶液或NaOH溶液为电解液时，正极反应都为：O2＋2H2O＋4e－＝4OH－
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B．以NaOH溶液为电解液时，负极反应为：Al＋3OH－－3e－＝Al(OH)3↓
C．以NaOH溶液为电解液时，电池在工作过程中电解液的pH保持不变

D．电池工作时，电子通过外电路从正极流向负极

7．以葡萄糖为燃料的微生物燃料电池结构示意图如图所示。该电池的叙述正确的是

A．该电池能够在高温下工作

B．电池的负极反应为：C6H12O6＋6H2O－24e－＝6CO2↑＋24H＋
C．放电过程中，H＋从正极区向负极区迁移

D．在电池反应中，每消耗1 mol氧气，理论上能生成标准状况下CO2气体22.4/6 L
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8．如图是某公司批量生产的笔记本电脑所用的甲醇燃料电池的构造示意图。甲醇在催化剂作用下提供质子(H＋)和电子，电子经外电路、质子经内电路到达另一极与氧气反应，该电池总反应式为：2CH3OH＋3O2＝2CO2＋4H2O。下列有关该电池的说法错误的是(　　)

A．右边的电极为电池的负极，b处通入的是空气
B．左边的电极为电池的负极，a处通入的是甲醇

C．电池负极的反应式为：2CH3OH＋2H2O－12e－＝2CO2＋12H＋
D．电池正极的反应式为：3O2＋12H＋＋12e－＝6H2O

9．2010年10月上海世博会临近结束的时刻，燃料电池车成为世博会上冉冉升起的新星。氯铝电池是一种新型的燃料电池，电解质溶液是KOH溶液，试回答下列问题：

(1)通入氯气的电极是________极(填“正”或“负”)，电极反应式为： _____________________________。

(2)加入铝的电极是________极(填“正”或“负”)，电极反应式为： _____________________________。

(3)电子从________极流向________极(填“Al”或“Cl2”)。

10．化学电池在通讯、交通及日常生活中有着广泛的应用。

(1)目前常用的镍镉(Ni­Cd)电池，其电池总反应可以表示为：Cd＋2NiO(OH)＋2H2O[image: image2.png]o e



2Ni(OH)2＋Cd(OH)2。

已知Ni(OH)2和Cd(OH)2均难溶于水但能溶于酸，以下说法中正确的组合是________。

①以上反应是可逆反应②以上反应不是可逆反应③充电时化学能转变为电能④放电时化学能转变为电能

A．①③    B．②④    C．①④  D．②③
(2)废弃的镍镉电池已成为重要的环境污染物，有资料表明一节废镍镉电池可以使一平方米面积的耕地失去使用价值。在酸性土壤中这种污染尤为严重。这是因为____________________________________________

________________________________________________________________________。

(3)锂电池的比容量(单位质量电极材料所能转换的电量)特别大。它的负极是用金属锂制成，电池总反应可表示为：Li＋MnO2＝LiMnO2。试回答：

锂电池比容量特别大的原因是_________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

锂电池中的电解质溶液需用非水溶剂配制，为什么这种电池不能使用电解质的水溶液？请用化学方程式表示其原因________________________________________________________________________。

1．选C。

解析：废旧电池应回收利用，既减少污染，又节约能源，A错误；电池放电时，化学能转变成电能，B错误；温度降低，化学反应速率减小，食品不易变质，C正确；有些放热反应需要加热或点燃，D错误。

2．选D。

解析：此类题，在确定两极后，先考虑放电的各种情况，再考虑充电的各种情况。放电时，Li作负极，失电子(A项正确)，生成的Li＋从负极移向正极(D项错)。充电时，是原电池反应的反方向，从总方程式可知，此时的Li0.85 NiO2既发生氧化反应又发生还原反应，B项正确。C项，由于Li可以与水反应，故应为非水材料，正确。

3．选A。

解析：较活泼的铝合金为负极(②对)，Pt­Fe合金网为正极，海水是电解液(③对)，负极上发生氧化反应(④错)。

4．选C。

解析：因为锌锰干电池中锌片为负极，锌片变薄，碳棒不变，故A错；原电池是将化学能直接转变为电能的装置，所以B错；氢氧燃料电池负极反应为H2－2e－＝2H＋，所以C正确；太阳能电池的主要材料是硅，D错。

5．选B。

解析：本题考查原电池知识，意在考查考生分析新型原电池工作原理的能力。从组成材料看，负极应该是单质锂，电极反应为：Li－e－＝Li＋，A、C项不正确；充电时，阴极即为原电池的负极，但是反应恰好相反：Li＋＋e－＝Li，D项不正确。

6．选A。

解析：正极O2得电子，溶液显碱性或中性时，正极反应都为：O2＋2H2O＋4e－＝4OH－，A正确。铝作负极，铝失电子，中性溶液(NaCl)中的负极反应为：Al－3e－＝Al3＋，碱性溶液(NaOH)中的负极反应为：Al＋4OH－－3e－＝AlOeq \o\al(－,2)＋2H2O，B不正确。在碱性时总的电池反应式为：4Al＋3O2＋4OH－＝4AlOeq \o\al(－,2)＋2H2O，溶液pH降低，C项错。电池工作时，电子从负极流向正极，D项错。

7．选B。

解析：微生物主要成分是蛋白质，高温条件下蛋白质变性，失去活性，A不正确。通入燃料C6H12O6的极为负极，负极反应为：C6H12O6＋6H2O－24e－＝6CO2↑＋24H＋(能放出CO2应该是酸性，所以右边写H＋。不能在左边加OH－、右边写H2O)，B项正确。正极反应为：6O2＋24H＋＋24e－＝12H2O，从两极反应可知：负极生成H＋，正极消耗H＋，即通过质子交换膜从负极到正极传导H＋，选项C不正确。从总反应C6H12O6＋6O2＝6CO2＋6H2O可知，每消耗1 mol氧气，理论上能生成标准状况下CO2气体22.4 L，D项错。

8．选A。

解析：在电解质溶液中，阳离子从负极移向正极，从质子通过的方向可知，a处通入的为甲醇，为原电池的负极，b处通入的为空气，为原电池的正极，A选项错误。

9．解析：根据Cl2和Al的反应方程式：3Cl2＋2Al＝2AlCl3可知，铝易失电子被氧化，为负极，但电解液为KOH溶液，故负极反应为：2Al－6e－＋8OH－＝2AlOeq \o\al(－,2)＋4H2O，Cl2易得电子被还原，为正极，电极反应为3Cl2＋6e－＝6Cl－。在外电路中电子从负极(铝极)流出沿导线流向正极(Cl2极)。

答案：(1)正　3Cl2＋6e－＝6Cl－(2)负　2Al－6e－＋8OH－＝2AlOeq \o\al(－,2)＋4H2O(3)Al　Cl2
10．解析：(1)Ni­Cd电池的充、放电条件不相同，因此电池的充、放电反应不属于可逆反应。

(2)Ni(OH)2和Cd(OH)2在酸性土壤中溶解，生成重金属离子Ni2＋和Cd2＋，污染土壤。

(3)Li的相对原子质量小，因此单位质量的Li比其他金属转换的电量大，即Li电池的比容量大；Li是一种非常活泼的金属，用水配制该Li电池的电解质溶液时，Li能与H2O发生反应2Li＋2H2O＝2LiOH＋H2↑。

答案：(1)B

(2)在酸性土壤中Ni(OH)2和Cd(OH)2溶解产生重金属离子

(3)Li的相对原子质量小，单位质量的Li比其他金属转换的电量大　2Li＋2H2O＝2LiOH＋H2↑

